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              KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII  

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH 

 
Zawody rejonowe 

11 lutego 2025 r. 

Wzory odpowiedzi, kryteria przyznawania punktów 

 
Część I. 

1p. za każde poprawnie wykonane zadanie. 

 

 

 

Nr 

zad. 

 

1. 

 

2. 

 

 3. 

 

 

 

4. 

 

 5. 

 

6. 

 

7. 

 

8. 

 

9. 

 

10. 

 

11. 

 

12. 

 

13. 

 

14. 

 

15. 

 

Popr. 

odp. 

 

 

b 

 

 

c 

 

d 

 

  a 

 

c 

 

b 

 

  c    

 

  c 

 

b 

 

 c 

 

 

b 

 

d 

 

d 

 

c 

 

c 

     

Część II. Punktowane będą wszystkie poprawne odpowiedzi, również takie, które nie 

zostały podane jako przykładowe. 

 

16. 

 

 

a) 3. 

b) 1320 m n.p.m. – 700 m n.p.m. = 620 m 

c) E 

d) odległość między miejscem odpoczynku            

(W) a drogowskazem (D) wynosi 2,5 cm, 

1cm – 250 m  

2,5 cm – x 

x = (2,5 cm x 250 m) : 1cm = 625 m 

Uwaga: należy uznać  także pomiar +/-1 

mm, czyli 2,4 lub 2,6 cm,  wtedy 

poprawny  wynik to 

 x = (2,4 cm x 250 m) : 1 cm = 600 m 

 lub  

x = (2,6 cm x 250 m) : 1 cm = 650 m 

 

 

 

 

1 p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

 

 

 

0-4 

 

17. 

 

 

a) dużego 

b) małej 

c) jest 

 

 

1 p. za dwie  poprawne 

odpowiedzi 

2 p. za trzy poprawne 

odpowiedzi 

 

 

0-2 



2 
 

 

18. 

 

b 

 

 

1 p. za poprawną 

odpowiedź 

 

0-1 

 

19. 

 

a) 1 cm – 500 m 

500 x 8 = 4 km 

4 km = 1h 

1 h + 80 min. = 2 h 20’ 

 

1 p. za poprawne 

obliczenie odległości 

rzeczywistej  

1 p. za poprawne 

obliczenie czasu 

przejścia 

 

 

0-2 

 

20. 

 

 

17.16 – 5.16 = 12.00 

1o – 4’ 

x – 316’ 

x = 316: 4 = 79o 

5 h 16’= 79o 

116o – 79o = 37o E 

 

 

 

 

2 p. za poprawne 

obliczenie długości 

geograficznej 

i dopisanie kierunku 

1 p. za poprawne 

obliczenie wartości 

południka bez podania 

kierunku 

 

0-2 

 

 

21. 

 

 

tęczowe góry, lodowce na wulkanach, kraina 

wodospadów, Geysir, jaskinie lawowe 

 

 

1 p. za  co najmniej trzy 

poprawnie wybrane 

określenia  

 

 

0-2 

 

 

 

 

22. 

 

A – Biegun Południowy 

B – Zwrotnik Raka 

C – Koło Podbiegunowe Południowe 

  

 

 

 

1 p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

 

 

 

 

0-3 

 

 

 

 

23. 

 

C (Mongołowie)  

 

 

1 p. za  poprawną 

odpowiedź 

 

 

 

0-1 

 

24. 

a) 

2. zwrotnikowa, pustynie gorące 

3. podzwrotnikowa, roślinność 

śródziemnomorska,  

5. okołobiegunowa, tundra, pustynia lodowa 

 

b) 

2. tamaryszek, moloch, fenek 

3. oleandry, cyprysy, gekon 

5. mchy, porosty, mors 

  

 

 

1 p. za każde dwie 

poprawnie uzupełnione 

komórki – strefa 

klimatyczna 

i krajobrazowa 

 

1 p. za każdą poprawnie 

uzupełnioną komórkę 

przedstawicielami 

świata roślin i zwierząt 

 

 

0-3 

 

 

 

 

 

0-3 
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25. 

 

a) P                     c) P 

b) P                     d) P 

 

 

 

1 p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

 

 

0-4 

  

     26. 

  

A.  Pobrzeże Gdańskie/Żuławy Wiślane,                    

B. Pojezierze Pomorskie, 

C. Nizina Mazowiecka,   D. Wyżyna Lubelska 

E. Wyżyna Krakowsko-Częstochowska, 

F. Sudety 

1. Słowiński Park Narodowy 

2. Kampinoski Park Narodowy 

3. Ojcowski Park Narodowy 

4. Tatrzański Park Narodowy 

Wybrane miasta – od północy: Gdańsk, Olsztyn, 

Szczecin, Poznań, Warszawa, Łódź, Wrocław, 

Kraków 

 

 

1 p. za każde dwa 

poprawne obiekty 

z kategorii kraina 

geograficzna i park 

narodowy 

1 p. za każde  trzy 

poprawnie zaznaczone 

miasta 

1 p za dwie poprawnie 

podpisane rzeki 

 

 

 

0-5 

 

 

 

0-2 

 

 

0-1 

 

 

 

  

 

27. 

 

        Cypr       35o E – 32o E = 3o 

        Kreta      27o E – 23o E = 4o 

 

 

 

 

1 p. za poprawnie 

wybrane skrajne punkty 

Cypru 

1 p. za poprawnie 

obliczoną rozciągłość 

południkową Cypru 

1 p. za poprawnie 

wybrane skrajne punkty 

Krety 

1 p. za poprawnie 

obliczoną rozciągłość 

południkową Krety 

1 p. za poprawne 

porównanie 

 

 

 

0-5 

 

 

 28. 

 

   

Np:   

gęste zarośla krzewów, roślinność strefy 

śródziemnomorskiej np. jałowców, mirtów, 

formacja roślinna w klimacie śródziemnomorskim.  

  

 

1 p. za każde poprawne 

wyjaśnienie terminu 

 

 

 

0-1 
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29. 

 

Np.:  

obywatele państw znajdujących się w strefie 

Schengen mogą w jej obrębie przekraczać granice 

państwowe bez kontroli dokumentów, mogą  

podejmować pracę, mogą nabywać nieruchomości 

i mieszkać 

 

 

1 p. za każde poprawne 

wyjaśnienie terminu 

 

 

0-1 

 

30. 

 

a) Szerpowie 

 

b) Np.: mieszkają na wysokości przekraczającej 

5000 m n.p.m. w niskich temperaturach 

powietrza, w Himalajach, najwyższych górach 

świata (odpowiedź powinna odnosić się do 

wysokości lub temperatury, lub krajobrazu). 

 

Uwaga: nie uznajemy – mieszkańcy 

najwyższych gór świata. 

 

c) Np.: trudnią się hodowlą jaków, owiec i kóz; 

uprawiają ryż, herbatę i cytrusy, niekiedy 

ziemniaki; mężczyżni często są tragarzami 

i przewodnikami wypraw w góry. 

 

1 p. za każdą poprawną 

odpowiedź 

 

1 p. za każdą porawną 

odpowiedź 

 

 

1 p. za co najmniej dwa 

różne zajęcia  

 

  0-3 

 


